ХАИРКИЗОВ КИЧИ-БАТЫР АЛИ-МУРЗАЕВИЧ

Хаиркизов Кичи-батыр Али-мурзаевич ("Леня Черный").  Родился в 1918 г. в ауле Верхняя Мара Карачаевского района, 257 артполк, член ВКП(б). С июля по август 1942 г. - разведчик партизанской бригады Н. П. Гудкова в Витебской области, затем до 18 июня 1943 г. - зам. командира Сенненской партизанской бригады по разведке и контрразведке.
Оказавшись на оккупированной врагом территории, встретил земляка Каракетова Юнуса Кеккезовича, и они вместе включились в активную борьбу с немецко-фашистскими захватчиками. В районе гор. Борисова и местечка Лукомль отбили у конвоиров две колонны военнопленных красноармейцев, уничтожив при этом одиннадцать фашистов, осуществили нападение на волостную управу в д. Пуськи Витебской области.
Под его руководством была осуществлена операция по освобождению 29 человек, арестованных за связь с партизанами, а в м. Подворье разгромлен немецкий гарнизон. В боевых операциях отряда он лично уничтожил более 50 фашистских солдат и офицеров, был дважды ранен. 8 апреля 1943 г. в бою с фашистами геройски погиб. Награжден орденом Красного Знамени. Похоронен в с. Каменщина Витебской обл.
За мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., Указом Президента Российской Федерации от 05.10.95 г. № 1018 Хаиркизову Кичи-Батыру Али-Мурзаевичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно). 

Каракетов Юнус Кеккезович ("Коля Черный"), Хаиркизов Кичи-батыр Али-мурзаевич ("Леня Черный") являются Героями Российской Федерации, память о них увековечена на Аллеях Героев в Черкесске и Усть-Джегуте, а также в белорусском райцентре Сенно установлены памятники. Имя Юнуса Каракетова носят школа и улица в его родном селе Эльтаркач. А в Борисовском районе Минской области установлен обелиск на месте гибели Юнуса Каракетова, также его именем названа улица в пригороде города Борисов Минской области. 

