КАРАКЕТОВ ЮНУС КЕККЕЗОВИЧ

Каракетов Юнус Кеккезович ("Коля Черный") 1919 г.р., аул Эльтаркач Усть-Джегутинского района, служил в г. Полоцке 2 СП 50 СД, ст.сержант. В первые дни боев полк был разбит, ст. сержант Каракетов Ю. К. оказался в тылу врага, где в одной из деревень Витебской области встретил земляка Хаиркизова Кичи-Батыра Али-Мурзаевича, выходившего из окружения. Оба единодушно решили партизанить: разгромили ряд волостных управ, совершили ряд террористических актов против полиции, старост и бургомистров, отбили у конвоиров колонну пленных красноармейцев. В июне 1942 года вступили в партизанский отряд В. С. Леонова, где в 1943 году погиб Хаиркизов. Каракетов Ю. К. с августа 1942-го по июнь 1943 года командует партизанским отрядом. Он участвует в уничтожении отряда фашистских карателей, в разгроме полицейских гарнизонов в Лазуковской, Сетчанской, Ульяновской, Залюческой, Всятценской, Верховной и других волуправах, в освобождении тысячи военнопленных красноармейцев, проведении многочисленных засад, спасении от увоза в Германию награбленного фашистами добра. 15 июня 1944 года в блокаде у озера Палик в Минской области геройски погиб, там же похоронен. Награжден орденом Красного Знамени и медалью «Партизану Великой Отечественной войны». 
За мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецкими захватчиками в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., Указом Президента Российской Федерации от 05.10.95 г. N1018 Каракетову Юнусу Кеккезовичу присвоено звание Героя Российской Федерации. 
Каракетов Юнус Кеккезович ("Коля Черный"), Хаиркизов Кичи-батыр Али-мурзаевич ("Леня Черный") являются Героями Российской Федерации, память о них увековечена на Аллеях Героев в Черкесске и Усть-Джегуте, а также в белорусском райцентре Сенно установлены памятники. Имя Юнуса Каракетова носят школа и улица в его родном селе Эльтаркач. А в Борисовском районе Минской области установлен обелиск на месте гибели Юнуса Каракетова, также его именем названа улица в пригороде города Борисов Минской области. 

